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У 2014 го дзе Бе ла русь да-
лу чы ла ся да ру ху WorldSkіlls 
Іnternatіonal. Гэ тай між на род-
най не ка мер цый най аса цы я-
цыі на ле жыць вя ду чая ро ля 
ў раз віц ці пра фе сій най аду-
ка цыі: яна па пу ля ры зуе ра бо-
чыя пра фе сіі і зай ма ец ца рас-
паў сюдж ван нем між на род ных 
пра фе сій ных стан дар таў у 
све це. У маі бе ла рус кая ка-
ман да па спя хо ва вы сту пі ла 
на чэм пі я на це WorldSkіlls кра-
ін СНД у Ка за ні, а за раз рых-
ту ец ца да чэм пі я на ту све ту 
па пра фе сій ным май стэр стве, 
які прой дзе ў жніў ні ў Бра зі ліі і 
збя рэ больш як 1200 кан кур-
сан таў з 63 кра ін.

— Рух WorldSkіlls аб' яд ноў-
вае 72 кра і ны-ўдзель ні цы, у 
якіх пра жы вае 70% на сель ніц-
тва пла не ты, — пад крэс лі вае 
рэк тар Рэс пуб лі кан ска га ін-
сты ту та пра фе сій най аду-
ка цыі Ар кадзь ШКЛЯР. — 
Стан дар ты WSІ аказ ва юць 
не па срэд ны ўплыў на раз-
віц цё эка но мі кі і пра цоў ных 

рэ сур саў. У перс пек ты ве 
ўсе вы ні ко выя эк за ме ны для 
атры ман ня ад па вед най ква лі-
фі ка цыі ў лю бой на ву чаль най 
уста но ве пра фе сій на-тэх ніч-
най і ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цыі па він ны ад па вя даць 
комп лекс ным за дан ням спа-
бор ніц тваў WSІ.

У Бра зі ліі бе ла рус кія 
ўдзель ні кі бу дуць зма гац ца 
за пе ра мо гу ў 17 кам пе тэн-

цы ях. Гэ та пра фе сій ная элі та 
на шай кра і ны, і яны едуць, 
каб да ка заць, што яны най-
леп шыя ў сва ёй спра ве. У 
Мін скім дзяр жаў ным лінг віс-
тыч ным уні вер сі тэ це дзей ні-
ча юць кур сы, на якіх удзель-
ні кі бе ла рус кай збор най 
асвой ва юць за меж ную мо-
ву, па коль кі ў Бра зі ліі бу дзе 
пры сут ні чаць яшчэ і моў ны 

бар' ер — усе за дан ні бу дуць 
сфар му ля ва ныя на анг лій-
скай. Для ўдас ка на лен ня пра-
фе сій на га май стэр ства бе ла-
рус кіх удзель ні каў для іх бы лі 
ар га ні за ва ны ста жы роў кі ў 
за меж ных кра і нах: у Фін лян-
дыі (па ме хат ро ні цы), Фран-
цыі (па ста ляр най спра ве), у 
Іта ліі (для ку ха раў), Гер ма ніі 
(для то ка раў і фрэ зе роў шчы-
каў), у ЗША (па звар цы). У 
ро лі ге не раль на га парт нё-
ра на цы я наль най збор най 
на чэм пі я на це WorldSkіlls 
Іnternatіonal у Бра зі ліі вы-
сту пае кам па нія «Еў ра опт», 
якая так са ма ўзя ла пад свой 
па тра нат пад рых тоў ку двух 
удзель ні каў у на мі на цы ях 
«кан ды тар ская спра ва» і «ку-
хар ская спра ва».

— На наш по гляд, кам па нія 
пра дэ ман стра ва ла прык лад 
са цы яль най ад каз нас ці біз не-
су і ра зу мен ня стра тэ гіч ных 
за дач, якія ста яць пе рад эка-
но мі кай кра і ны, — пад крэс-
ліў рэк тар РІ ПА. — У су вя зі з 
гэ тым мы за клі ка ем і ін шыя 
буй ныя біз нес-струк ту ры 

ўзяць прык лад з кам па ніі «Еў-
ра опт» і пад тры маць на шых 
та ле на ві тых удзель ні каў.

— Мы не маг лі не пад тры-
маць удзел на шай кра і ны у 
між на род ным кон кур се, — 
ка жа ге не раль ны ды рэк-
тар «Еў ра оп та» Фі ліп АР-
ЦЁ МЕН КА. — З 17 удзель-
ні каў, якія бу дуць прад стаў-
ляць Бе ла русь на алім пі я дзе 
пра фе сій на га май стэр ства ў 
Бра зі ліі, мы ўзя лі пад сваю 
апе ку на ву чэн ку Лі цэя № 
10 Ма гі лё ва Ма рыю Куш-
від і сту дэн та Ма гі лёў ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
хар ча ван ня Мі кі ту Цвят ко ва, 
бо хо чам ба чыць у сва іх ра-
дах спе цы я ліс таў су свет на га 
кла са. На на шай вы твор час-
ці па він ны пра ца ваць свае 
кан ды та ры і ку ха ры, а не за-
про ша ныя з-за мя жы.

Ад каз ва ю чы на пы тан-
не на конт вы сноў, што бы лі 
зроб ле ны пас ля вы ступ лен ня 
бе ла рус кай збор най у Ка за ні, 
Ар кадзь Шкляр кан ста та ваў, 
што па та кіх ква лі фі ка цы ях, 
як ста ляр ныя, аб лі цо вач ныя 

ра бо ты, цы руль ніц кае май-
стэр ства, ды зайн адзен ня, 
мы вы гля да лі вель мі год на, а 
вось па ква лі фі ка цы ях, звя-
за ных з ін фар ма цый ны мі тэх-
на ло гі я мі, та кіх як ме хат ро ні-
ка, ма біль ная ро ба та тэх ні ка, 
ад мі ніст ры ра ван не сет ка вых 
ін фар ма цый ных сіс тэм, тэх-
ніч нае пра ек та ван не CAD, па-
ка за лі не тыя вы ні кі, на якія 
раз ліч ва лі.

— З тэ а рэ тыч най пад рых-
тоў кай праб лем ня ма, а вось 
прак тыч ны склад нік куль-
гае, — па тлу ма чыў сваю дум-
ку Ар кадзь Шкляр. — Сён ня 
на ша кра і на толь кі ву чыц ца 
рых та ваць спе цы я ліс таў для 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій — 
гэ та патрабуе больш дас ка на-
лай ву чэб на-вы твор чай ба зы, 
а так са ма больш вы со ка ква лі-
фі ка ва на га скла ду вы клад чы-
каў. Мы за ўва жы лі ўсе ню ан сы 
і ўжо па чы на ем ка рэк та ваць 
пад рых тоў ку кад раў па гэ тых 
спе цы яль нас цях...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА,
nіkalaeva@zvіazda.by

КЛУБ «ЗА ЛА ТЫЯ РУ КІ»

Пер шы на цы я наль ны чэм пі я нат пра фе сій на га май стэр ства 
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«Бел пош та» пла нуе ўвес ці комп лекс ную 
сіс тэ му па пя рэд ня га элект рон на га дэк-
ла ра ван ня та ва раў, што пе ра сы ла юц ца ў 
паш то вых ад праў лен нях, і па чаць аб мен 
ін фар ма цы яй праз CDS-сіс тэ му Су свет-
на га паш то ва га са ю за (СПС). Пра гэ та 
па ве да мі ла на чаль нік цэнт ра раз віц ця 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій прад пры ем-
ства «Бел пош та» На тал ля ПІ ЛЕЦ КАЯ, 
вы сту па ю чы на Рэ гі я наль най кан фе рэн-
цыі па Стам буль скай су свет най паш то-
вай стра тэ гіі.

Апроч та го, «Бел пош та» пла нуе пры няць 
удзел у не каль кіх пра ек тах СПС: «Вяр тан не 
паш то вых ад праў лен няў», «Па сыл ка элект-
рон най ка мер цыі», «Спро шча ны экс парт» і 
ін шыя.

На тал ля Пі лец кая ў скла дзе дэ ле га цыі 
прад пры ем ства «Бел пош та» пры ня ла ўдзел 
у ра бо це гру пы «Па ляп шэн не ўза е ма дзе ян-

ня інф ра струк тур паш то вых се так» у рам ках 
між на род най кан фе рэн цыі, дзе вы сту пі ла з 
дак ла дам «Во пыт пра цы РУП «Бел пош та» па 
ўза е ма дзе ян ні з ін фар ма цый ны мі сіс тэ ма мі 
парт нё раў». Яна рас па вя ла аб су пра цоў ніц-
тве з парт нё ра мі на ўнут ра ным рын ку па слуг, 
а так са ма ў рам ках вы ка ры стан ня ра шэн няў 
СПС і Аса цы я цыі дзяр жаў ных паш то вых апе-
ра та раў Еў ро пы (Пост Еў роп).

Пост Еў роп — гэ та ганд лё ва-пра мыс ло вая 
ар га ні за цыя, якая прад стаў ляе еў ра пей скіх 
на цы я наль ных паш то вых апе ра та раў з 1993 
го да. Яна ўклю чае ў ся бе 52 удзель ні кі з 49 
кра ін і тэ ры то рый і на ліч вае 2,1 млн слу жа чых. 
Бел пош та з'яў ля ец ца чле нам Пост Еў роп, афі-
цый на пры зна ным рэ гі я наль ным са юзам СПС, 
з 2008 го да.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК,
seradzyuk@zviazda.by

�

Су вязьСу вязь  �� У ПЯ ЦЁР ЦЫ 
НАЙ ЛЕП ШЫХ

Уча раш ні дзень спа бор ніц тваў Еў ра пей скіх гуль няў 
у Ба ку зноў пры нёс Бе ла ру сі ме да лі. Вік то рыя Чай ка 
за ва я ва ла «брон зу» ў страль бе з пнеў ма тыч на га піс та-
ле та на 10 м. Та кі вы нік да зво ліў бе ла рус цы атры маць 
лі цэн зію на Алім пій скія гуль ні ў Рыа-дэ-Жа ней ра.

— Ра да свай му брон за ва му ме да лю, та му што пас ля дэ-
крэт на га вод пус ку гэ ты се зон для мя не больш раз мі нач ны. 
Ця пер пад рых тоў ка ўвесь год бу дзе вес ці ся скрозь прыз му 
Гуль няў у Бра зі ліі, — ад зна чы ла Вік то рыя.

Паз ней ад бы лі ся спа бор ніц твы ў мас тац кай гім нас ты цы. 
Уз на га ро ды бы лі ра зы гра ны ў мна га бор'і гру па вых прак ты ка-
ван няў. На га да ем, у бе ла рус кую ка ман ду «гру па ві чак» ува хо-
дзіць Ксе нія Чал дыш кі на, Ган на Ду дзян ко ва, Ма рыя Ка до бі на, 
Аляк санд ра Нар ке віч, Ва ле рыя Пі шчэ лі на і Ары на Цы цы лі на. 
На шы дзяў ча ты, на жаль, «пра ва лі лі ся» ў пер шым ві дзе пра-
гра мы — прак ты ка ван ні з пяц цю стуж ка мі — і па ка за лі толь кі 
сё мы вы нік. За тое вы дат на вы сту пі лі ў прак ты ка ван ні з бу ла-
ва мі і аб ру ча мі, што да зво лі ла ім за няць трэ цюю пры ступ ку на 
п'е дэс та ле го на ру. Ула даль ні кам «зо ла та» ста ла збор ная Ра сіі, 
а «се раб ро» да ста ла ся ка ман дзе Із ра і ля.

Та кім чы нам, у ак ты ве бе ла рус кай ка ман ды ўжо 15 уз на-
га род, што да зво лі ла на шай кра і не за ма ца вац ца ў пя цёр цы 
най леп шых.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ, lobazhevich@zviazda.by

ПА ТРЫ ЯР ШЫ ВІ ЗІТ
Пад час на вед ван ня на шай кра і ны Свя цей-
шы Па тры ярх Мас коў скі і ўсяе Ру сі Кі рыл 
ад крые Ду хоў на-аду ка цый ны цэнтр Бе ла-
рус кай пра ва слаў най царк вы ў Мін ску. А 
так са ма на ве дае Брэсц кую крэ пасць і ўзна-
ча ліць ура чыс тыя на ба жэн ствы.

Свя цей шы пры бу дзе ў Мінск 20 чэр ве ня. У 
пер шы дзень ён уша нуе па мяць за гі ну лых ге ро-
яў Вя лі кай Ай чын най вай ны, ус клаў шы вя нок да 
абел іс ка на пло шчы Пе ра мо гі. Уве ча ры ад пра віць 
ура чыс тае на ба жэн ства ў Свя та-Ду ха вым ка фед-
раль ным са бо ры. Клю ча вой па дзе яй гэ та га дня 
ста не ад крыц цё Ду хоў на-аду ка цый на га цэнт ра 
Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы — бу ду чай ба-
зы для рэа лі за цыі асвет ніц кіх, куль тур ных, мала-
дзёжных і ін шых пра грам. У сце нах комп лек су, уз-
ве дзе на га пры да па мо зе бе ла рус кай дзяр жа вы, 
бу дуць раз мя шчац ца Мін ская ду хоў ная ака дэ мія, 
што рых туе ба га слоў скія кад ры най вы шэй шай 
на ву ко вай ква лі фі ка цыі, і па мяш кан ні про філь ных 
струк тур Бе ла рус ка га Эк зар ха та.

На дру гі дзень ві зі ту пры па дае свя та Са бо ра 
бе ла рус кіх свя тых, і Свя цей шы Па тры ярх ад слу-
жыць Бо жую лі тур гію ў Васк ра сен скім са бо ры 
Брэс та. А ў дзень па чат ку Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, 22 чэр ве ня, на ве дае Брэсц кую крэ пасць 
і спра віць па мі наль ную лі цію па во і нах-вы зва лі-
це лях у Ні коль скім гар ні зон ным хра ме. Па тры ярх 
Кі рыл так са ма возь ме ўдзел у жа лоб ным мі тын гу-
рэ кві е ме на пло шчы Цы ры ма ні я лаў, пас ля ча го 
ад бу дзе ў Маск ву.

На го дай для па тры яр ша га ві зі ту на бе ла рус-
кую зям лю ста ла 1000-год дзе з дня спа чы ну 
свя то га роў на апост аль на га кня зя Ула дзі мі ра, 
свят ка ван не па мя ці Са бо ра бе ла рус кіх свя тых і 
70-га до вы юбі лей Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най 
вай не.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ,
pustavit@zviazda.by

ПЯЦЬ ДЗЯ СЯТ ПЫ ТАН НЯЎ 
І ТЫ СЯ ЧА СТАН ДАР ТАЎ

Па вод ле слоў стар шы ні Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та па стан дар ты за цыі Вік та ра НА-
ЗА РАН КІ, у па рад ку дня па ся джэн ня больш 
за 50 ак ту аль ных пы тан няў. Асаб лі вая ўва га 
бу дзе на да дзе на пра ек ту па гад нен ня аб лік-
ві да цыі тэх ніч ных бар' е раў у зо не сва бод на га 
ганд лю СНД, а так са ма рэа лі за цыі комп лек-
су мер па ўдас ка на лен ні дзей нас ці па між-
дзяр жаў най стан дар ты за цыі ў ад па вед нас ці 
з су час ны мі вы клі ка мі. Уся го ж ка ля ты ся чы 
но вых стан дар таў пла ну ец ца рас пра ца ваць у 
СНД за 2015 год. Як ён рас тлу ма чыў, асноў-
ным іні цы я та рам рас пра цоў кі між дзяр жаў-
ных стан дар таў з'яў ля юц ца кра і ны Мыт на га 
са ю за.

«Кра і ны Мыт на га са ю за на пра ца ва лі цэ лы 
комп лекс пра па ноў, якія ты чац ца прак тыч на 
кож на га рэг ла мен ту», — пад крэс ліў Вік тар 
На за ран ка.

Свае іні цы я ты вы па рас пра цоў цы но вых 
да ку мен таў пра па ноў ва юць і ін шыя кра і ны — 
удзель ні цы СНД. Мно гія з пра па ноў ты чац ца 
стан дар таў на іна ва цый ныя ві ды пра дук цыі. 

Кі раў нік Дзярж стан дар та так са ма ад зна чыў, 
што важ на не прос та за пла на ваць рас пра цоў-
ку гэ тых да ку мен таў — га лоў нае, каб кра і ны 
вы дзе лі лі гра шо выя срод кі, што з'яў ля ец ца 
ня прос тай за да чай.

У галіне акрэ ды та цыі мет ро ла гі СНД на-
да юць асаб лі вую ўва гу тэ ме ства рэн ня рэ гі-
я наль най ар га ні за цыі па акрэ ды та цыі, а так-
са ма раз віц цю за ка на даў чай ба зы. У га лі не 
між на род на га су пра цоў ніц тва бу дуць раз гле-
джа ны пы тан ні ўза е ма дзе ян ня МДС з ЕЭК, 
Элект ра энер ге тыч на га са ве та СНД і Са ве та 
па чы гу нач ным транс пар це СНД, а так са ма 
з рэ гі я наль най ар га ні за цы яй па мет ра ло гіі 
КА А МЕТ.

ДЗЕ ЛЯ СВА БОД НА ГА РЫН КУ
На мес нік кі раў ні ка Фе дэ раль на га 

агенц тва па тэх ніч ным рэ гу ля ван ні і мет-
ра ло гіі (Рас стан дар та) Аляк сандр ЗА-
ЖЫ ГАЛ КІН рас ка заў пра тое, што ў Мін ску 
пад час па ся джэн ня раз гле дзяць не каль кі 
ва ры ян таў но вай рэ дак цыі па гад нен ня аб 
уза ем ным пры знан ні вы ні каў ацэн кі ад па-
вед нас ці ў СНД. Ён ад зна чыў, што сён ня 
дзей ні чае па гад нен не ад 1992 го да. Ад нак 

яно пра цуе ў да чы нен ні толь кі да не вя лі-
кай гру пы та ва раў. Гэ та звя за на з тым, што 
знач ная гру па та ва раў зна хо дзіц ца ў рам ках 
тэх ніч на га рэ гу ля ван ня ў Мыт ным са ю зе. 
На мес нік кі раў ні ка Рас стан дар та да даў, што 
тая пра ца, якая сён ня пра во дзіц ца па ўні-
фі ка цыі стан дар таў, роз ных мет ра ла гіч ных 
ас пек таў і ін ша га ро біц ца дзе ля ства рэн ня 
воль на га без бар' ер на га рын ку па між кра і на-
мі Са друж нас ці.

«Па доб ныя су стрэ чы — гэ та маг чы масць 
до сыць ад кры та і сва бод на па га ва рыць аб 
праб ле мах у сфе ры тэх ніч най па лі ты кі, якія 
ўзні ка юць па між на шы мі дзяр жа ва мі (гэ та і 
пы тан ні, звя за ныя з раз віц цём Мыт на га са-
ю за, ад но сі на мі з дзяр жа ва мі, якія не ўва хо-
дзяць у яго), так са ма маг чы масць сва бод на 
па ды ску та ваць з ка ле га мі з Укра і ны, што 
ця пер не заў сё ды атрым лі ва ец ца. А Мінск — 
ад на з тых пля цо вак, дзе мы мо жам пры-
браць эмо цыі і па спра ба ваць па га ва рыць 
больш-менш ра цы я наль на і знай сці ней кія 
ра шэн ні», — пад крэс ліў Аляк сандр За жы-
гал кін.

У цэ лым жа гэ тае ме ра пры ем ства, па вод-
ле яго слоў, з'яў ля ец ца ад ным з кро каў па 
пра вер цы кур саў ра зу мен ня та го, на якой 
ста дыі ін тэ гра цыі, раз віц ця ў га лі не тэх ніч най 
па лі ты кі зна хо дзяц ца кра і ны — удзель ні цы 
СНД, а так са ма спро бай ска ар ды на ваць гэ-
тыя кур сы і ў вы ні ку сфар мі ра ваць век тар 
да лей шай уні фі ка цыі, ін тэ гра цыі.

«Мы не ча ка ем пра рыў ных ра шэн няў, але 
мы ча ка ем ад кры тай і вель мі ка рыс най для 
ўсіх дыс ку сіі», — ад зна чыў на мес нік стар шы ні 
Рас стан дар та.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ,
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

�

УзровеньУзровень  �� БУ ДЗЕМ АД ПА ВЯ ДАЦЬ!
У ста лі цы стар та ва ла 47-е па ся джэн не Між дзяр жаў на га са ве та па стан дар ты за цыі, 
мет ра ло гіі і сер ты фі ка цыі дзяр жаў — удзель ніц СНД. На пля цоў цы для дыя ло гу і 
пры няц ця ра шэн няў са бра лі ся дэ ле га цыі на цы я наль ных ор га наў па тэх ніч ным рэ-
гу ля ван ні, стан дар ты за цыі, мет ра ло гіі, ацэн цы ад па вед нас ці і акрэ ды та цыі дзе ся ці 
кра ін Са друж нас ці, Вы ка наў ча га ка мі тэ та і шэ ра гу ор га наў га лі но ва га су пра цоў ніц-
тва СНД, Між дзяр жаў на га са ве та па стан дар ты за цыі. Так са ма ў су стрэ чы пры ма юць 
удзел у якас ці на зі раль ні каў між на род ныя і рэ гі я наль ныя ар га ні за цыі па стан дар-
ты за цыі, мет ра ло гіі і якас ці (ІSО, ІЕС, СЕN, СЕNЕLЕС), на цы я наль ныя ар га ні за цыі 
па стан дар ты за цыі за меж ных дзяр жаў. Як ча ка ец ца, пад час па ся джэн ня ўдзель ні кі 
раз гле дзяць ход рэа лі за цыі пра гра мы ра бот па між дзяр жаў най стан дар ты за цыі на 
2013–2015 га ды, а так са ма рас пра цу юць пра ект на 2016–2018 га ды.

ВЫ ШЭЙ ШЫ КАНТ РОЛЬ — 
ВЫ ШЭЙ ШАЯ ЯКАСЦЬ

Пош та ўвя дзе но вую між на род ную сістэму

ЛЯ СЫ 
«НЕ ПРЫ МА ЮЦЬ» 

НА ВЕД ВАЛЬ НІ КАЎ...
Па вод ле апе ра тыў най ін фар-
ма цыі Мін ляс га са, ля сы ўжо 
за кры ты для на вед ван ня на 
тэ ры то рыі 90 ра ё наў кра і ны.

Так, пад та таль най за ба ро най 
яны зна хо дзяц ца ў Го мель скай і Ма-
гі лёў скай аб лас цях. На Брэст чы не 
на вед ваць ляс ныя ўгод дзі нель га ў 
12 ра ё нах, на Ві цеб шчы не — у 15. 
На тэ ры то рыі Гро дзен скай воб лас ці 
за ба ро на ўве дзе на ў 6 ра ё нах. «Ні-
ні» ў лес і на тэ ры то рыі 15 раёнаў 
Мін шчы ны. Ча ка ец ца, што да вы-
хад ных за ба ро на на на вед ван не 
ляс ных угод дзяў бу дзе дзей ні чаць 
па ўсёй тэ ры то рыі кра і ны.

З па чат ку па жа ра не бяс печ на га 
пе ры я ду за фік са ва на 367 вы пад-
каў ляс ных па жа раў на агуль най 
пло шчы 1,6 тыс. га. Най боль шая 
шко да на не се на ў Го мель скай 
воб лас ці, дзе аг нём па шко джа на 
1,2 тыс. га ле су (151 уз га ран не).

Сяр гей РА СОЛЬ КА,
sr@zviazda.by


